

10月30日 常年期第卅週星期六（單數年）

路 14:1, 7-11

在安息日，耶穌進了一個法利塞人首領的家中吃飯；他們就留心觀察他。耶穌注意到被邀請的人，如何爭選首席，便對他們講了一個比喻說：「幾時你被人請去赴筵，不要坐在首席上，怕有比你更尊貴的客人也被請來，那請你而又請他的人要來向你說：請讓座給這個人！那時，你就要含羞地去坐末席了。你幾時被請，應去坐末座，等那請你的人走來對你說：朋友，請上坐吧！那時，在你同席的眾人面前，你才有光彩。因為凡高舉自己的，必被貶抑；凡貶抑自己的，必被高舉。」——上主的話。

反省

法利塞人為了面子，喜歡爭選筵席上的首席，顯示自己高人一等。耶穌巧妙地利用即時的場景，教訓他們：「凡高舉自己的，必被貶抑；凡貶抑自己的，必被高舉」，這番話顯然是針對他們的虛榮心，提醒他們不要自視過高，自抬身價，反倒要謙卑自己。

事實上，在天主面前沒有人有資格以自己為榮，因為我們都是罪人，能夠得到天主的憐憫和赦罪之恩，完全出於祂的恩寵，而不是靠我們的行為。

而且，這個比喻不是教導我們吃飯時坐什麼位置，也不是教人假裝謙卑，等著被人高舉，而是讓人認清自己的不配，強調人與天主的關係，是建立「在天主前自謙自卑」的態度上。我們若看自己是偉大的，就沒法讓其他事物能夠進入我們的心。在天國是需要謙卑的，唯有看別人比自己好，我們才有學習和進步的空間。假如看自己已經是滿滿的，就停滯在自我的滿足裡面，既學習不到任何新事物，生命也不會再有任何進步了。

因此凡貶抑自己的，天主必定舉揚他，將來得以進入天國，與主同席。能夠進入天國，原是天主的恩惠，是白白賞賜的恩寵，唯有在天主前自謙自卑的人方能得到。讓我們效法耶穌，祂甘心以僕人的姿態服侍世人，是我們效法的榜樣，如此我們才能背起自己的十字架，走這條通往天國的道路。

實踐

真正謙卑的人，是不會跟人比較，而是拿自己與耶穌基督相比。謙卑不是貶低自己，而是誠實地面對自己、肯定自己，承認自己的不足。真正謙卑的人不會為了達到個人的目的而裝作謙卑，只會因為與天主的關係而謙卑。當我們越認識天主，越能發自內心的謙卑自己，因為越認識天主，越能體會自己是何等的渺小。求主幫助我們學習用正確的眼光看世界和自己。

是日金句

「因為凡高舉自己的，必被貶抑；凡貶抑自己的，必被高舉。」(路 14:11)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=rOme33xA5Ag>